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Статтю присвячено дослідженню меж конституційно-правового регулювання економічних відносин на основі 
аналізу світової конституційно-правової думки. 
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Статья посвящена исследованию пределов конституционно-правового регулирования экономических отноше-
ний на основе анализа мировой конституционно-правовой мысли. 
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This article is devoted to exploring of limits of constitutional regulation of economic relations based on analysis of 
worldwide constitutional points of view.
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Актуальність теми. Сфера конституційно-пра-
вового регулювання економічних відносин не раз 
піддавалась науковим дослідженням, проте єдиної 
думки стосовно того, які з економічних питань під-
лягають конституційному закріпленню, досі немає. 
Актуальною ця тема є через те, що не лише право-
ва теорія, а й політична практика вступає в гостру 
дискусію з приводу зазначеного вище питання. 
Емпіричною базою дослідження стали роботи та-
ких учених, як Г.М. Андреєва, І.А. Алебастрова,  
Є.І. Козлова, О.Є. Кутафін, І.А. Луценко, С.В. Мо-
черний, В.Є. Чиркін та ін.

Виклад основного матеріалу. Сучасні консти-
туції зарубіжних країн більшою мірою містять нор-
ми, які стосуються економічної сфери. Це, зокрема, 
положення, присвячені націоналізації суспільно 
важливих галузей економіки, державній монополії, 
аграрній реформі, плануванню економіки, соціаль-

ній справедливості, справедливому розподілу сус-
пільного продукту тощо. 

Усі конституції ХХ ст. характеризуються різким 
збільшенням кола норм, присвячених численним 
економічним питанням, серед яких форми держав-
ної участі в економічній діяльності, публічне обме-
ження свободи економічної діяльності тощо. Такий 
підхід свідчить про зростання ролі конституційного 
регулювання економічних відносин, проте викликає 
в науковців потребу в пошуку відповіді на питання: 
у чому ж причина збільшення кількості конституцій-
но-правових норм економічного змісту?

Дослідження змісту конституцій привело дослід-
ників до класифікації так званих економічних норм 
відповідно до їхнього змісту. Зокрема, Г.М. Андреє-
ва, вивчивши питання про обсяг і зміст конституцій-
но-правового регулювання економіки в зарубіжних 
країнах, пропонує поділити конституційно-правові 
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норми, що регулюють економічні відносини, на чо-
тири групи, які закріплюють таке: 

– економічну основу свободи особистості; 
– межі свободи особистості в економічній сфері;
– способи вирішення соціальних конфліктів у 

сфері підприємництва;
– роль держави, її економічну політику й компе-

тенцію державних органів у сфері економіки [1, с. 29]. 
Також В.Є. Чиркін виділяє основи економічних 

відносин, які підлягають конституційно-правовому 
регулюванню (відносини власності, роль держави в 
регулюванні економіки тощо), серед яких основним 
важелем є прогнозування. Поряд із прогнозуванням, 
пише В.Є. Чиркін, використовується безліч інших 
важелів для регулювання економіки, а саме: перероз-
поділ бюджету, пряме одержавлення (націоналізація) 
низки галузей господарства, податкова і кредитна 
політика, втручання держави в галузь трудових від-
носин (законодавче регулювання тривалості робо-
чого часу, відпусток тощо), створення спеціальних 
відомств і різного роду змішаних компаній з участю 
державного капіталу, у правліннях яких державні 
чиновники та керівники монополій разом вирішують 
питання регулювання економіки, тощо [2, с. 92]. 

В.Є. Чиркін є прибічником поняття соціаліза-
ції економіки. Соціалізація економічного – ланка 
загального процесу соціалізації, що «виявляється 
у становленні та розвитку тенденції, а згодом і за-
кономірності, згідно з якою під впливом потреб 
виробника прискорюється процес засвоєння й ви-
користання основними суб’єктами господарювання 
у своїх інтересах специфічної системи знань, норм 
і цінностей, необхідних для успішного функціону-
вання народного господарства, соціально-економіч-
них відносин, суспільства загалом» [3, с. 15]. Згідно 
з іншими трактуванням, соціалізація – це розвиток 
і посилення соціальної спрямованості в розвитку 
економічних систем, в умовах якого певна частина 
чистого грошового доходу використовується для за-
доволення соціально-матеріальних і соціально-духо-
вних потреб основного суб’єкта економіки – людини 
[4]. С.В. Мочерний соціалізацію економіки подає як 
«процес поступового еволюційного заповнення під-
систем та елементів економічної системи капіталіз-
му соціалістичним змістом, формування і розвитку 
основ соціалізму» [5, с. 611].

Соціалізація економіки є процесом, що спрямо-
ваний на всі елементи економічної системи (про-
дуктивні сили, економічні відносини, господарський 
механізм), наповнюючи їх соціальним змістом, де 
«соціальне» означає взаємозв’язок між індивідами, 
які потрібні один одному з метою досягання спіль-
них цілей, з одного боку, і суспільством – з іншого. 
При цьому прагнення досягти особистих результатів 
має бути поєднаним з інтересами всього суспільства.

Саме зазначена В.Є. Чиркіним, а також низкою 
інших дослідників тенденція «соціалізації» сучасної 
економіки не раз відзначалася як ключова в розумін-
ні економічної функції конституції. 

І.А. Алебастрова у своїх дослідженнях пише про 
те, що конституції ХХ ст. характеризуються не лише 

соціалізацією, а й розширенням кола конституцій-
ного регулювання [6, с. 15]. Конституції, на думку 
вченої, «стали регулювати не тільки основи устрою 
держави, а й основи побудови громадянського сус-
пільства, формулювати завдання та принципи дер-
жавної діяльності в соціальній сфері, регламентува-
ти, крім особистих і політичних, також економічні, 
соціальні й культурні права людини та громадянина» 
[6, с. 15]. 

Очевидно, що нові соціальні умови, які вимага-
ють ширшого закріплення економічних інститутів в 
основних законах держави, свідчать про наявність 
зв’язку конституції й економіки, який виник задовго 
до потреби такого закріплення. 

Економічна система держави, виходячи зі свого 
зв’язку з конституцією, має кілька ключових визна-
чень. Так, наприклад, Д.Л. Златопольський пише, що 
«економічна система держави являє собою найваж-
ливіший елемент суспільного ладу. Це пояснюється 
тим, що в поняття «економічна система держави» 
входять форми власності, які становлять реальний 
базис, істинну основу суспільних відносин, фунда-
мент життєдіяльності будь-якої держави» [7, с. 67].

Межі конституційного регулювання встанов-
люються також і за допомогою визначення ступе-
ня важливості тих чи інших суспільних відносин у 
відповідній суспільній сфері. Так, Є.І. Козлова за-
раховує до предмета конституційного права у сфері 
економічного життя суспільства тільки ті відносини, 
які характеризують основні засади і принципи еко-
номіки, форми власності, указуючи, що в повному 
обсязі правове регулювання економічних відносин 
здійснюється цивільним, господарським, фінансо-
вим і низкою інших галузей права [8, с. 30].

Широкий підхід до проблеми виявлення регу-
лятивних зв’язків між конституцією та економіч-
ною сферою дає нам змогу розглядати економіку як 
невід’ємний елемент громадянського суспільства. 
Становлення в Україні громадянського суспільства 
має вирішити двоєдине завдання: забезпечити, з од-
ного боку, реальну можливість громадян через різні 
форми об’єднань здійснювати результативний вплив 
на державу; з іншого – усвідомлення ними відпові-
дальності за формування і здійснення державної по-
літики [9].

Дуже цікавою є думка Б.М. Топорніна з приво-
ду визначення конституційних меж регулювання 
економіки. Так, науковець пише, що в конституції 
необхідно говорити лише про найголовніше та най-
важливіше, залишаючи конкретизацію й розвиток 
проголошених принципів галузевому законодавству. 
Б.М. Топорнін наполягає на тому, що важливість 
конституційного регулювання економічних питань 
зумовлюється інтересами оптимізації відносин дер-
жави та суспільства і визначенням меж допустимого 
втручання держави в економіку. «Підміна конститу-
ції поточним законодавством під час вирішення та-
кого роду питань, – пише Б.М. Топорнін, – з погляду 
як теорії, так і практики була б не менш вразливою, 
ніж підміна поточного законодавства конституцією» 
[10, с. 7].
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У науковій літературі також має місце дискусія 
з приводу теорії, висунутої О.Е. Кутафіним, а саме: 
«найважливішою складовою предмета конститу-
ційного права є група відносин, що складаються в 
процесі втілення в життя основних ознак держав-
ної організації суспільства». Крім цього, він дійшов 
такого висновку: «Предмет конституційного права 
будь-якої держави не може бути раз і назавжди да-
ним. Він залежить від умісту конституції або інших 
основоположних документів, що діють у державі на 
цьому етапі її розвитку. Отже, дискусія, що ведеться 
вже багато років, про обсяг відносин, які утворюють 
предмет конституційного права, позбавлена підстав, 
бо їх обсяг залежить не від виявлення тих чи інших 
суспільних відносин, що становлять предмет кон-
ституційного права, а, як уже говорилося, від волі 
держави, яка додає їм основоположний характер» 
[11, с. 25].

Проте деякі науковці не підтримують цієї точки 
зору. Так, наприклад, А.Е. Козлов пише, що в кон-
ституційному праві в жодній формі не закріплюється 
керівництво держави суспільством. Суспільство не-
залежне від держави і стоїть над нею. Взаємовідно-
сини суспільства й держави мають будуватися на ви-
знанні свободи людини та інститутів громадянського 
суспільства [12, с. 15].

Так, проаналізувавши різні точки зору, ми ді-
йшли висновку, що конституційне право регулює 
місце держави в політичній системі суспільства та 
визначає принципи взаємовідносин держави з її не-
державними елементами аж до способів вирішення 
конфліктів між ними, до меж втручання або навіть 
обмеження меж своєї діяльності.

Висновки. Отже, проаналізувавши значну кіль-
кість точок зору, ми можемо підсумувати таке: межі 
конституційного регулювання економічних відносин 
потрібно визначати насамперед виходячи з того, які 
відносини вважати базовими для економічної систе-
ми держави, тобто межі конституційного регулюван-
ня залежать від системи відносин, що включаються 
до поняття «економічні відносини». Оскільки єдиної 
точки зору щодо визначення поняття «економіка» 
в науковій літературі не існує, то ми вважаємо, що 
базовими відносинами в цій сфері, які потребують 
конституційно-правового регулювання, є такі:

– свобода економічної діяльності і її межі;
– економічний простір, вільне переміщення това-

рів, послуг і фінансових коштів;
– базові положення щодо організації ринкової 

економіки; 
– відносини власності, у тому числі закріплення 

їхніх форм;
– гарантії та обмеження у відносинах суб’єктів 

економічної діяльності й органів державної влади.
Перераховані нами положення не можуть роз-

глядатися окремо одне від одного, адже їх виключно 
комплексний розвиток зумовить гармонійне функці-
онування економічної системи держави. Ці положен-
ня повинні характеризуватись взаємодоповненням, а 
дефіцит регулювання окремих позицій призведе до 
суттєвого обмеження змісту інших. Так, наприклад, 
здійснити свободу економічної діяльності немож-
ливо без конституційного регулювання різновидів 
форм власності або ж за відсутності чіткого механіз-
му обмежень втручання органів державної влади у 
свободу суб’єктів економічної діяльності.
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